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Kérdőív elméleti háttere 

Az élet értelmességének konstruktumát Viktor Frankl (1946/1997) vezette be az 

egészségtudományokba. Frankl az értelemmel való betöltöttség, értelembeteljesítés alatt azt 

érti, hogy vannak-e olyan tapasztalatok az egyén életében, melyek az élet egészét megélésre 

érdemessé teszik – függetlenül attól, hogy az összességében kellemes, élvezetes-e hedonikus 

értelemben. Az élet értelmesként való megéléséhez Frankl szerint úgy jutunk el, hogy olyan 

tetteket viszünk véghez (pl. alkotó munkával), illetve olyan élményeket élünk át (pl. művészet 

vagy a természet élvezete), melyeket valóban érdemesnek érzünk arra, hogy megvalósítsuk és 

megtapasztaljuk azokat; valamint képesek vagyunk arra, hogy az általunk nem módosítható, 

kedvezőtlen adottságokban is értelmet találjunk (pl. betegségek méltósággal viselése). 

Frankl megkülönbözteti az élet értelmét (mi az élet értelme; „meaning of life”) és az élet 

értelmességét (mennyire értelmes az életünk függetlenül attól, hogy mi teszi azt értelmessé; 

„meaning in life”). A mai kutatások legnagyobb része és az itt tárgyalt kérdőív is az utóbbira 

koncentrál (amit az „élet értelmessége” kifejezés jobban visszaad, mint az „élet értelme” és 

ebből a szempontból a kérdőív magyar elnevezése szerencsétlen; a pontosabb „élet 

értelmessége” kifejezés viszont kicsit „döcögős” magyarul). Az élet értelmességének 

konstruktuma az utóbbi évtizedekben az eudaimonikus jóllét egyik legszélesebb körben 

alkalmazott mutatójává vált, melyet Steger és munkatársai (2006, pp. 81.) a korábbi 

definíciókat alapul véve „a személy létéhez és egzisztenciájához fűződő értelmesség és 

jelentésteliség érzéseként” határoztak meg. 

Az itt tárgyalt kérdőív újítása a korábbi, hasonló mérőeszközökhöz (pl. a korábban legtöbbet 

használt Életcél Kérdőívhez) képest, hogy – Frankl (2005) elgondolásával összhangban – az 

értelmesség megélésén kívül az értelem keresését, mint ettől jól elkülöníthető fogalmat is 

vizsgálja. A dolog természetéből adódóan a két konstruktum egymással negatívan függ össze: 

minél kevésbé éli meg valaki az életét értelmesnek, annál valószínűbb, hogy keresi az 

értelmesség forrásait. Frankl szerint az értelmesség keresése önmagában véve nem kóros 

állapot és az ebből eredő feszültség hozzásegítheti az egyént értelmes tevékenységek iránti 

elköteleződéshez. Ugyanakkor hosszú idejű fennállása, vagy az ezzel való elégtelen, 

maladaptív megküzdés a lelki egyensúly megbomlásával járhat, ezáltal növelheti a különféle 

mentális zavarok és az ezekhez kapcsolódó önkárosító magatartásformák kialakulásának 

kockázatát.   

Célkitűzés 

A kérdőív célja az élet értelmességének megtapasztalása–, valamint keresésének vizsgálata, 

elsősorban a kitöltő kognitív szempontjai alapján. A kérdőív kidolgozását az ihlette, hogy a 

http://semmelweis.hu/phd/
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korábbi eszközök jóval hosszabbak és pszichometriai mutatóik tekintetében gyengék voltak. 

A mérőeszköz abból az alapfeltevésből indul ki, hogy minden egyes ember önmaga 

konstruálja meg, mitől tartja életét értelmesnek, így a tételek nem arra kérdeznek rá, mi az, 

amitől a válaszadó értelmesnek érzi az életét (szemben pl. a Lukas által kidolgozott Logo-

Teszttel), hanem a tételek magának az értelemteliségnek a megélésére (nem forrására, hanem 

mennyiségére), illetve keresésére vonatkoznak. A kitöltő tehát saját kritériumrendszerére 

alapozva válaszolhatja meg a tételeket (Steger et al., 2006). 

A kérdőív bemutatása 

Steger és munkatársai a korábbi, az élet értelmességéhez kapcsolódó elméleti és empirikus 

eredményekre támaszkodva egy 44 itemből álló készletet alakítottak ki, majd az első 

adatgyűjtést követően ennek eredményeit leíró faktorelemzésnek vetették alá, Principal Axis 

Factoring módszert alkalmazva, melyből két fő faktor különült el legtisztábban, az élet 

értelmességének megélése és keresése. A 44-ből 14 item megtartásával a további megerősítő 

faktorelemzések végeredményeként egy két-faktoros, összesen 10 tételből álló megoldás 

mutatkozott a legmegfelelőbbnek.  

A kérdőív magyar adaptációját Martos és Konkolÿ Thege (2012) készítette el standard 

fordítás-visszafordítás eljárással (Brislin, 1986), egyeztetve az eredeti szerzőkkel (Steger et al, 

2006). A validáláshoz használt minták négy olyan adatbázis adatain alapulnak, melyeket a 

Pázmány Péter Katolikus Egyetem pszichológia szakának hallgatói által, ismeretségi 

körükben végzett adatfelvétel (2008-2009) szolgáltatott.  

A mérőeszköz tételei közül 5 tétel az értelmesség megélését (pl. „Olyan életcélt találtam, 

amivel elégedett vagyok.”), 5 tétel pedig az értelem keresését méri (pl. „Mindig azon vagyok, 

hogy megtaláljam életem célját.”). A válaszadók 7-fokú Likert-típusú skála segítségével 

jelölik meg, hogy mennyire értenek egyet az adott állítással (1 = egyáltalán nem igaz, 7 = 

tökéletesen igaz). A kérdőív kiértékelése a két alskálára adott válaszok pontszámának külön-

külön történő átlagolása alapján történik, így tehát a minimálisan elérhető átlag az egyes 

alskálákon 1, a maximálisan megszerezhető pedig 7. A skála egy fordított tételt tartalmaz (9.). 

A magasabb pontszámok skálánként az értelmesség nagyobb megtapasztalására, illetve 

erőteljesebb keresésére utalnak. Az MLQ-H átlagai az értelem alskála esetében 24.82-25.62 

(SD = 6.89-7.28), a keresés alskála esetében pedig 20.9-23.67 (SD = 6.56-7.75) között 

mozogtak hazai mintán (Martos & Konkolÿ Thege, 2012). A kérdőív teljesen szabadon, 

ingyenesen használható és kitöltése mindössze 1-2 percet vesz igénybe.  

Pszichometriai jellemzők 

A kérdőív hazai adaptációja (Martos & Konkolÿ Thege, 2012) során végzett  konfirmatív 

faktorelemzések eredményei összesen 1290 válaszadó (4 alminta) eredményein alapulnak. Az 

így létrehozott modellek megfelelő illeszkedést mutattak az adatokkal és a kapott eredmények 

alapján az MLQ-H faktorstruktúrája tisztán megfeleltethető az eredeti kérdőív két-faktoros 

struktúrájának. Almintánként az alskálák interkorrelációja (minimum: -0.026 p > 0.05 

maximum: -0.26 p < 0.001) összességében gyenge, negatív irányú összefüggést mutatott mind 

a validáló (Martos & Konkolÿ Thege, 2012), mind pedig későbbi vizsgálatok (Lopez et al., 

2015; Damásio & Koller, 2015) során is, mely igazolja, hogy két, egymástól jól 

megkülönböztethető alkonstruktumról van szó. A kérdőív mindkét alskálája kiváló belső 

konzisztenciával (0.79 < 0.89 közötti Cronbach  értékek) rendelkezett (Martos & Konkolÿ 
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Thege, 2012). A mérőeszköz megfelelő teszt-reteszt stabilitással bír (egy hónap elteltével: 

értelem megtapasztalása: 0.70 keresés: 0.73, Steger et al., 2006), továbbá jól használható a 

későbbi megváltozott egészségügyi állapothoz történő adaptáció előrejelzésére is (Hsiao et al., 

2019).  

Az MLQ eredeti, valamint hazai változata is erőteljes összefüggést mutat egyéb értelmességet 

mérő eszközökkel, ugyanakkor jól elkülöníthető más jóllétmutatóktól és fordított 

kapcsolatban áll a különféle lelki zavarokkal, így megfelelő konvergens és divergens 

érvényességgel rendelkezik (Steger et al., 2006; Martos & Konkolÿ Thege, 2012). Az 

értelmesség megtapasztalása összességében a pszichológiai jóllét mutatóival áll pozitív 

kapcsolatban, így például az élettel való elégedettséggel, a pozitív érzelmekkel, az intrinzik 

vallásossággal, az önértékeléssel, a pszichológiai rezilienciával és az értelemkereső 

boldogsággal (Steger et al., 2006; Martos & Konkolÿ Thege; Sallay et al., 2014; Martos et al., 

2014a; Pezirkianidis et al., 2016; Szondy & Martos, 2014). Fordított kapcsolatban áll 

ugyanakkor a negatív érzelmekkel, a depresszióval, a szorongással és a stresszel (Steger et al, 

2006; Martos & Konkolÿ Thege, 2012; Pezirkianidis, et al., 2016). Összefügg továbbá a Big 

Five személyiségvonásaival (egyedül az érzelmi labilitás esetében fordított irányú ez a 

kapcsolat; Steger et al., 2006; Martos & Konkolÿ Thege, 2012), a kötődéssel (Lopez et al., 

2015) és a kapcsolati elégedettséggel (Martos et al., 2014b). 

A keresés alskála esetében nem ilyen egyértelműek az eredmények. A kutatások során ez 

utóbbi a lelki egészség mutatóival kevésbé, vagy sok esetben egyáltalán nem függött össze és 

pozitív kapcsolatban állt a depresszióval, negatív érzelmekkel, stresszel, pesszimizmussal 

(Steger et al., 2006; Martos & Konkolÿ Thege, 2012; Martos et al., 2014a; Pezirkianidis et al., 

2016; Damásio & Koller, 2015). Ugyanakkor gyenge, pozitív kapcsolatot mutat az intrinzik 

életcélok fontosságával, az extraverzióval, a lelkiismeretességgel és a nyitottsággal, másfelől 

pozitív kapcsolatban áll az érzelmi labilitással is (Steger et al., 2006; Martos & Konkolÿ 

Thege, 2012; Pezirkianidis et al., 2016). Ezek az eredmények arra utalnak, hogy az értelem 

keresése egyfajta vulnerabilitást jelenthet, ugyanakkor magában hordozza a fejlődés, az 

értelmesség megtalálásának lehetőségét is (Martos & Konkolÿ Thege, 2012; Hsiao, 2019). 

Szükséges továbbá figyelembe venni, hogy az értelmesség keresésének állapota milyen 

hosszú ideig áll fenn, illetve érdemes az értelmesség és a jóllét közti lehetséges moderátorok, 

mint például a kulturális tényezők azonosítása is (Li & Dou, 2019).  

További információk  

Az MLQ-H-val végzett kutatások egy része jelentős mértékben a pozitív pszichológia 

területére összpontosul, az élet értelmességét olyan konstruktumokkal összefüggésben 

vizsgálták, mint a hála (Martos, Garay & Désfalvi, 2014), a remény (Martos, Lakatos & Tóth-

Vajna, 2014), vagy a boldogság (Szondy & Martos, 2014; Kovács, 2018). A kutatások egy 

másik iránya afelé mutat, hogy az értelmesség megélése, illetve keresése, a mentális 

egészségen túl, jelentős mértékben összefügg az egészségmagatartással, illetve ennek 

rizikótényezőivel, ezáltal fontos részét képezheti különféle egészségpszichológiai 

intervencióknak is (pl. Brassai, 2012; Brassai, Piko & Steger, 2015; Konkolÿ Thege, 2007).  

Bár a korábbiakban hivatkozott vizsgálatok az MLQ-H teljes változatát alkalmazták, a 

validálás során egy rövidített, hattételes változat is kialakításra került (Martos & Konkolÿ 

Thege, 2012). A konfirmatív faktorelemzés és tartalmi mérlegelés eredményeképp a 

megtapasztalás alskála 1., 5. és 9., a keresés alskálának pedig a 7., 8. és 10. tétele került 
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kiválasztásra, melyek az MLQ-H dimenzióit jól reprezentálva szintén alkalmasak az 

értelmesség megélésében és keresésében megmutatkozó egyéni különbségek megragadására. 

A kérdőívvel kapcsolatos legfontosabb kritika azzal függ össze, hogy a tételek direkten az élet 

értelmességének / keresésének megélt szintjére kérdeznek rá, amivel kapcsolatban a társas 

elvárások sokkal erősebben torzíthatják a válaszadást, mint azon kérdőívek (pl. Logo-Test-R; 

Konkolÿ Thege, Martos, Bachner, & Kushnir, 2010) esetében, melyek az értelmesség 

empirikusan azonosított forrásainak (pl. munka iránti elkötelezettség, transzcendens élet-

értelmezési keret megléte, interperszonális kapcsolatokban megtapasztalt elégedettség, hobbik 

nyújtotta örömök) becsléséből, közvetetten következtetnek az értelmesség megélésének 

szintjére. 

Melléklet 

Kérjük, hogy egy pillanatra gondolkodjon el azon, hogy mitől érzi az életét, létét fontosnak és 

jelentősnek. Kérjük, hogy az alábbi állításokra válaszoljon olyan pontosan és őszintén, 

amennyire csak lehetséges, és azt is vegye figyelembe, hogy ezek nagyon szubjektív 

kérdések, melyekre nincsen jó vagy rossz válasz.  

 

egyáltalán 

NEM igaz 

nagyrészt 

NEM 

igaz 

valamelyest 

NEM igaz 

bizonytalan, 

a kettő 

között 

valamelyest 

igaz 

nagyrészt 

igaz 

tökéletesen 

igaz 

1 2 3 4 5 6 7 

 

01 Tudom, hogy mi az életem értelme. 1 2 3 4 5 6 7  

02 
Keresek valamit, amitől értelmesnek érezhetem az 

életemet. 
1 2 3 4 5 6 7  

03 Mindig azon vagyok, hogy megtaláljam életem célját. 1 2 3 4 5 6 7  

04 Az életemnek világos célja van. 1 2 3 4 5 6 7  

05 
Pontosan tudom, hogy mi az, ami értelmessé teszi az 

életemet. 
1 2 3 4 5 6 7  

06 Olyan életcélt találtam, amivel elégedett vagyok. 1 2 3 4 5 6 7  

07 
Állandóan valami olyat keresek, amitől fontosnak 

érezhetem az életemet. 
1 2 3 4 5 6 7  

08 
Valamilyen célt vagy küldetést próbálok találni az 

életemnek. 
1 2 3 4 5 6 7  

09 Az életemnek nincs világos célja. 1 2 3 4 5 6 7  

10 Keresem az értelmet az életemben. 1 2 3 4 5 6 7  

MLQ-H alskálák: 

Értelem megélése = 1, 4, 5, 6 és 9 (fordított) 

Értelem keresése = 2, 3, 7, 8 és 10 
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